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Инструкция по выполнению олимпиадной работы
в электронно-тестирующем комплексе и на бумажном носителе.

На выполнение олимпиадной работы  отводится 1 час 15 мин. Работа состоит из 4 частей и включает 25 заданий.
Часть 1 состоит из 5 заданий (1 – 5), оцениваемых в 1 балл. В данных заданиях необходимо выбрать один правильный ответ из нескольких предложенных.
Часть 2 состоит из 5 заданий (6 – 10), оцениваемых в 3 балла. В данных заданиях (6 – 10) необходимо выбрать три правильных ответа из нескольких предложенных. 
Часть 3 состоит из 10 заданий (11-20), оцениваемых в 5 баллов, из которых: 5 заданий (11-15) – на установление соответствия и 5 заданий (16-20) – на последовательность. В заданиях 11–15 необходимо установить соответствие между содержанием первого и второго столбцов. В заданиях 16-20 – необходимо выбрать пять правильных ответов из нескольких предложенных.
Часть 4 состоит из 5 наиболее сложных заданий (21–25) открытого типа, оцениваемых в 6 баллов.
Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются.
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. Внимательно прочитайте каждое задание и проанализируйте все варианты предложенных ответов. Постарайтесь выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после выполнения всей работы, если останется время.

В случае  выполнения заданий на бумажном носителе, заносите ответы в специальную таблицу ответов. В заданиях на соответствие ответы нужно вписывать таким образом, чтобы буква из второго столбца соответствовала цифре первого столбца. В заданиях на последовательность и хронологию ответ нужно записывать в виде правильной последовательности цифр (без пробелов и других символов). В заданиях открытого типа ответ записывается в таблицу ответов печатными буквами, начиная с первой клеточки. Каждую букву необходимо писать в отдельной клеточке. Рекомендации внесения ответов даются к каждому заданию открытого типа.
Таблица ответов
	Фамилия
	Имя
	Отчество
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	код ученика

	Задание
	1
	2
	3
	4
	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	11
	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	12
	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	13
	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	14
	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	15
	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	16
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	17
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	18
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	19
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	21
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	22
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	23
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	24
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Задание
	25
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Первая часть. Задания, оцениваемые в 1 балл

В заданиях 1-5 выберите один правильный ответ из четырех предложенных и укажите его номер в таблице ответов. 

1. Воздух состоит из молекул различных газов, движущихся беспорядочно. При столкновении двух молекул обычно происходит

1) соединение молекул

2) изменение скорости и направления движения молекул

3) превращение одних молекул в другие

4) разрушение молекул

2. Человек находится в воде. Как изменится сила Архимеда, действующая на человека при выдохе?

1) Уменьшится

2) Увеличится

3) Не изменится

4) В соленой уменьшится, в пресной увеличится

3. Какой из простых механизмов может дать наибольший выигрыш в работе – рычаг, наклонная плоскость или подвижный блок?

1) Рычаг 

2) Наклонная плоскость

3) Подвижный блок

4) Ни один простой механизм не дает выигрыша в работе
4. За ноль градусов по Цельсию (00С) принята температура

1) температура льда

2) температура таяния льда при нормальном атмосферном давлении

3) температура таяния перемешанного с солью льда
4) температура кипения воды
5. Необходимо увеличить внутреннюю энергию металлической пылинки, находящейся в вакууме. Прикасаться к пылинке нельзя. Это можно сделать

1) посредством теплопроводности

2) посредством конвекции

3) посредством излучения

4) совершением работы

Вторая часть. Задания, оцениваемые в 3 балла

В заданиях 6-10 выберите три правильных ответа из предложенных и укажите их номера в таблице ответов. 
6. Сэр Константин Сергеевич Новоселов в своей научной деятельности занимался изучением следующих вопросов

1) высокоточное измерение масс элементарных частиц
2) исследование магнитных полей

3) применение полупроводников

4) исследование низких температур

5) получение электронно-протонных пучков большой энергии

6)открытие и выявление свойств графена  

7. На тело действуют  силы в 3 Н и 5 Н. Равнодействующая этих двух сил может быть приблизительно равна 

	1) 1 Н
	2) 2 Н
	3) 4 Н
	4) 8 Н
	5) 10 Н
	6) 14 Н


8. Парашютист, массой 80 кг, с раскрытым парашютом равномерно движется вниз. Выберите верные утверждения
1) вес парашютиста 800 Н

2) сила тяжести, действующая на парашютиста 800 Н

3) вес парашютиста 80 Н

4) сила упругости, действующая на парашютиста  равна 80 Н            

5) сила сопротивления воздуха равна нулю

6) сила сопротивления воздуха равна 800 Н

9. Процесс перехода внутренней энергии в механическую происходит в следующих случаях:

1) подброшенный мяч летит вверх

2) поднимается крышка чайника при кипении воды

3) лифт опускается с постоянной скоростью

4) метеор сгорает в атмосфере

5) газы, выделившиеся при сгорании топлива, толкают поршень в двигателе внутреннего сгорания

6) образующиеся в результате горения газы через сопла движутся в одну сторону, а ракета в противоположную

10. Внутренняя энергия тела зависит

1) от средней скорости теплового движения молекул

2) от скорости движения тела

3) от количества молекул в теле

4) от положения тела над Землей

5) от агрегатного состояния вещества

6) от положения тела в пространстве

Третья часть. Задания, оцениваемые в 5 баллов

В заданиях 11-15 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго. Впишите в таблицу ответы так, чтобы буква из второго столбца соответствовала цифре первого столбца. Буквы могут повторяться.
11. Установите соответствие между примером изменения внутренней энергии и способом ее изменения. Буквы могут повторяться.
	Тепловые явления
	Способы и виды изменения внутренней энергии

	1) Прогрев воды в водоеме в солнечный день
	А) совершение механической работы

	2) Нагрев металлической монеты при ее трении о деревянную линейку
	B) теплопроводность

	3) Измерение температуры больного ртутным термометром
	C) конвекция

	4)Выжигание отверстия в бумаге с помощью лупы в солнечный день 
	D) излучение

	5)Остывание газа в колбе при резком вылете из нее пробки
	


12. Установите соответствие между физическим величинами и их возможными изменениями, анализируя следующую ситуацию: «Если твердое тело массой m, объемом V, переместили с поверхности Земли на большую высоту над поверхностью Земли, то…». Буквы могут повторяться.
	Физическая величина
	Изменение физической величины

	1) масса тела
	А) увеличивается

	2) сила тяжести, действующая на тело
	B) уменьшается

	3) объем тела
	C) не изменяется

	4) вес тела
	D) равно нулю

	5) плотность тела
	


13. Установите соответствие между физическими величинами и формулами для их вычисления.
	Физическая величина
	Формула

	1) плотность вещества
	А) сmΔt

	2) количество теплоты, необходимое для нагревания 
	B) р/р0

	3) относительная влажность
	C) [image: image2.png]e



 

	4) количество теплоты, выделяющееся при сгорании топлива
	D) ρgh

	5) абсолютная влажность
	E) q∙m


14. Установите соответствие между физическими величинами и их возможными изменениями, анализируя следующую ситуацию: «При постоянном давлении некоторая масса газа расширяется. Как при этом меняются некоторые физические величины?». Буквы могут повторяться.
	Физическая величина
	Изменение физической величины

	1) масса газа
	А) увеличивается

	2) концентрация
	B) уменьшается

	3) внутренняя энергия
	C) не изменяется

	4) температура
	

	5) среднее значение кинетической энергии молекул
	


15. Установите соответствие между физическими законами и именами ученых, которые их сформулировали.
	Физические законы
	Ученые

	1) основные законы механического движения тел
	А) Архимед

	2) закон о передаче давления внутри жидкости и газе
	B) Н. Коперник

	3) открытие атмосферного давления
	C) И. Ньютон

	4) вычисление выталкивающей силы, действующей на тело, погруженное в жидкость
	D) Э. Торричелли

	5) гелиоцентрическая система мира
	E) Б. Паскаль


В заданиях 16-20 установите правильную последовательность. Запишите в таблицу цифры, выбранных ответов (без пробелов и других символов).
16. На рисунке представлены графики зависимости температуры от времени для трех кристаллических веществ одинаковой массы при постоянном теплоподводе к ним энергии. Расположите их в порядке возрастания  удельных теплот плавления твердых тел.

17. Расположите в хронологическом порядке жизненные этапы сэра Константина Сергеевича Новоселова

1) окончил с отличием Московский Физико-Технический институт

2) лауреат европейской премии за работы в сфере исследования низких температур 

3) открытие новой аллотропной модификации углерода - графена

4) лауреат Нобелевской премии за передовые опыты с графеном 

18. На рисунке для трех разных пружин представлены графики зависимости модуля силы упругости, возникающей при растяжении пружины, от ее деформации. Расположите в порядке уменьшения их жесткости. Запишите последовательность цифр, соответствующие графикам пружин с разной жесткостью. 


19. На рисунке для одного и того же тела представлен график зависимости пути равномерного прямолинейного движения от времени. Расположите участки пути в порядке возрастания скорости. 
20. Расположите жидкости в порядке возрастания количества теплоты, выделяющегося при полном сгорании 2 литров данных жидкостей.

1) бензин (ρ = 0,71г/см3; q =46∙106Дж/кг)

2) спирт (ρ = 0,8г/см3; q =27∙106Дж/кг)

3) керосин(ρ = 0,8г/см3; q =46∙106Дж/кг)

4) нефть(ρ = 0,8г/см3; q =44∙106Дж/кг) 
Четвертая часть. Задания, оцениваемые в 6 баллов.

Задания 21-25 представляют собой задачи. Рекомендуется решение этих заданий этой части предварительно провести на черновике. Ответ записывается в таблицу ответов, начиная с первой клеточки. Каждую букву, цифру или символ пишите в отдельной клеточке, буквы должны быть печатными. При записи ответов пробелы не используются. Расчетные значения записываются без единиц измерения. Десятичные дроби заносятся через запятую. Можно пользоваться калькулятором.
21. Одну треть пути велосипедист двигается со скоростью 36 км/ч, а оставшуюся часть l0 = 300 м, проезжает за время 60 с. Определите среднюю скорость велосипедиста. Ответ выразите в м/с.

22. Брусок массой 200 г равномерно тянут по столу с помощью горизонтальной пружины жесткостью 40 Н/м. Каково удлинение пружины, если коэффициент трения между бруском и столом равен 0,3? Принять g=10 м/с2. Ответ выразите в сантиметрах, округлите до десятых. 
23. Эскалатор метрополитена поднимает стоящего на нем пассажира за 2 минуты. По неподвижному эскалатору пассажир поднимается 6 минут. За какое время пассажир поднимется по движущемуся эскалатору? Ответ выразите в минутах, округлите до десятых.

24. Объем надводной части айсберга V1= 200 м3. Определите массу айсберга. Плотности воды и льда соответственно ρв  =1000 кг/м3; ρл = 900 кг/м3 .Ответ выразить в млн. кг, округлив до десятых.
25. Ванну вместимостью V= 200 л необходимо заполнить водой с температурой t = 30 0C? Используя при этом воду при температуре t1 = 70 0C и лед при температуре t2 = -10 0C. Определить массу льда m2, который необходимо положить в ванну. Удельная теплота плавления льда λ = 3,35∙105 Дж/кг, удельные теплоемкости воды и льда св = 4200Дж/(кг(0C), сл= 2100Дж/(кг(0C). Ответ выразите в килограммах, округлив до десятков.
t0C                1          2       3
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